



开栏的话

哨位,虽不显眼却事关国家安危。哨兵,默默无闻却肩负千钧重任。

在强军兴军的伟大征程中,从白山黑水到雪域高原,从北国边陲到南海之滨,一个个哨位扎根神州大地,见证伟大祖国的时代变迁、建设发展;一个个哨兵护佑人民安宁,用青春、热血甚至生命,谱写忠诚奉献、保家卫国的壮美华章。

三伏时节,本报记者走进哨位、走近哨兵,聆听新时代官兵的强军故事,触摸昂扬奋进的时代脉动,感受普通一兵的家国情怀。从即日起,本报推出“三伏探哨”专栏,敬请关注。



哨位观“潮”:我站立在沙头角

——探访武警广东总队深圳第二支队某中队警戒哨

■朱晨耕 本报记者 陈典宏 特约记者 廖彬华

三伏时节,骄阳炙烤着大地,没有一丝风。记者顶着烈日,来到深圳市沙头角镇,探访武警广东总队深圳第二支队某中队警戒哨,只见正在执勤的中士黄浩平和上等兵李肖挺拔如松、目光炯炯。

广东深圳,改革开放的前沿阵地。近年来,对标高质量发展高地、法治城市示范、城市文明典范、民生幸福标杆、可持续发展先锋“五大战略定位”,先行示范区建设正在深圳这片改革热土上加快推进。

滚滚热浪扑面而来,记者汗流浹背,但哨位上的黄浩平和李肖却没有丝毫懈怠,因为哨位责任重大!

南来北往的游客从岗亭前经过,纷纷在附近拍照留念。在武警官兵看来,脚下的哨位不仅是践行使命的一线,也是展示军人形象的一个“窗口”,更是一个绝佳的“观潮点”。

哨位“观潮”,映入哨兵和记者眼帘的,不仅是涌动的人潮,还有深化改革开放激荡的时代大潮。

记者看到,岗亭正对面,是一家小有名气的商场,前来购物的游客络绎不绝。自上世纪80年代起,这里就以特殊位置和免税优势成为游客的“购物天堂”。

每逢节假日,上万游客涌入这条小街,出入口常排起数十米长队。

“您好!”人潮汹涌,挺立哨位上的黄浩平和李肖密切观察着街道上的情况,做好随时处置突发事件准备的同时,不时礼貌地为前来问询的游客提供帮助。

走进岗亭,一份便民服务手册吸引了记者的目光。翻开看到,手册里不仅包含区域地标,还梳理了多种方言的常用语。中队长程凯告诉记者,中队在针对性完善各类预案基础上,梳理出这份便民服务手册,放在岗亭一侧,方便哨兵为来往游客提供帮助。

盛夏三伏,酷热难耐。在岗亭旁站了不到半个小时,一直用手擦汗的记者,衣服就已湿了个半透。而两名哨兵任凭汗水顺着脖子打湿衣领,仍精神抖擞、面带微笑,好几名游客向他们竖起大拇指:“武警战士真帅!”

三伏探哨,“抗晒”是记者对两名哨兵最直观的印象。程凯向记者介绍:“官兵抗晒的背后,是肯吃苦、能战斗的军人本色。虽然要顶着烈日站两小时,但这里最能展现当兵的价值,黄浩平和战友们都争着抢着上哨。”

记者望去,川流不息的游客摩肩接踵,黄浩平瞪大眼睛,挺起胸膛,在哨位上展现着最好的自己。

“中队规定,执勤哨兵在上哨前不准吃葱、蒜等容易让口中产生异味的食品。这些严格规定,对官兵来说只是基本的礼仪规范,因为大家的一言一行都展现着军人形象。”记者看到,程凯和两名哨兵的军装熨烫得十分平整,皮鞋擦得锃亮,一举一动尽显军人英姿。

“人潮涌动的背后,是改革开放不断深化的春潮。”下哨后,黄浩平说自己一直记得刚来中队时看过的两张照片:一张是改革开放前,小平房的大街上,百姓挑着担子讨生活;一张是改革开放初期,两名旅客望着大街上如雨后春笋般冒出的商铺,一脸惊讶表情。

“改革开放的实践伟力,透过两张照片的对比,深深震撼了我。”黄浩平对这条街的发展史尤为关注。

改革开放,春潮涌动,这条陈旧老街迎来了新的历史性机遇:沙头角在全国率先举起商贸业改革的大旗,这条旧街道周围“一天一个样”。近年来,随着粤港澳大湾区不断融合发展,沙头角镇着力打造深港国际旅游消费合作区,努力使《粤港澳大湾区发展规划纲要》的蓝图在这里变成现实。

“守护繁荣,守望和平,是我们义不容辞的责任。”正如黄浩平所言,记者环顾哨位四周,曾经狭窄逼仄的桥头街已经升级改造投入运营,不少网红店铺进驻,为老街增添了新韵味;历经百年的界碑旁,放暑假出游的学生争相前来了解小百年沧桑巨变;陈列着深港交流老物件的博物馆门前,预约参观的游客排起了长龙……城市的繁荣、百姓生活的幸福,让守护在这里的武警官兵感受到浓浓的幸福感、获得感,也更加明白肩上的责任。

夜幕降临,闷热依旧。大街上霓虹闪闪,一派繁华。晚上10点多,游人渐渐散去,记者看到,哨位上,哨兵仍全副武装、精神抖擞。遥望远处辉煌灯火,黄浩平说:“这条街也许不知道我们的名字,但会永远记住我们在这里守护的青春岁月。”

日出沙头,月悬海角,梧桐山下、大鹏湾畔……多年来,中队官兵风雨无阻守卫着这里,聆听着“让历史告诉未来”的声音,紧跟新时代中国军人奋进向前的步伐,有力维护了任务区域经济繁荣发展和社会安全稳定。1996年,这个中队被国务院、中央军委授予“沙头角模范中队”荣誉称号。

“我们的每一次亮相、每一次执勤,都是国家和军队形象的彰显。”踏着夜色,检查哨位归来的程凯说,作为新时代霓虹灯下的哨兵,中队官兵既是改革开放成果的见证者、参与者,更是改革开放奇迹的捍卫者、守护者。他们将用坚守与担当,守望城市繁荣发展、人民幸福生活,以实际行动践行永远做党和人民忠诚卫士的誓言。

手指一个高清监控摄像头,程凯有感而发:“这些年来,国家经济不断发展,中队的物防、技防设施也不断完善,与友邻单位以及驻地治安力量的协同联动更加高效。”记者走访附近社区,提起中队官兵,不少居民动情地说:“橄榄绿是这条街上最美的色彩。只要看到武警官兵的身影,大家心里就感到踏实!”

钱程摄

钱程摄

钱程摄



中国新闻名专栏

领导干部所需的各种能力中,政治能力是第一位的。抓紧抓实政治能力训练,作为深入推进政治整训的重要内容,对于党员干部的素质提升和长远发展至关重要。

“先立乎其大者,则其小者弗能夺也。”政治能力与其他能力是“1”和后面的“0”的关系,具有全局性、主导性、决定性作用。过硬的政治能力,不是与生俱来的,而是在长期学习实践中锻炼、培养出来的。早在古田会议上,毛泽东同志就提出“加紧官兵的政治训练”,并把红四军的政治训练作为一个重要问题进行系统阐述,确保了我们党从思想上政治上掌握部队,锻造并不懈巩固我军的政治优势。今天,我们只有坚持不懈地加强政治能力训练,才能使领导干部自觉把讲政治贯穿于党性锻炼全过程,使自己的政治能力与岗位职责要求相匹配。

抓紧抓实政治能力训练

姜凯

理论上的成熟是政治上成熟的基础,政治上的坚定源于理论上的清醒。正如列宁所说,从革命理论中能取得一切信念。加强政治能力训练,应坚持用党的创新理论武装头脑,巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果,深化“学习强军思想、建功强军事业”教育实践活动,重点领悟“六个必须坚持”的世界观和方法论、“五个坚持”的军事观和方法论。坚持高级干部先受教育、真受教育,担任学风改造这个关键,不断增强思想改造的自觉性和彻底性。

干部提高政治能力,基本途径是加强政治历练。应坚持把提高第一能力贯穿党员干部成长全周期,加强领导干部政治锻造,构建完善思想淬炼、政治历练、实践锻炼训练体系,增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力。善于从政治上观察和处理问题,遇事多想政治要求,办事多想政治规矩,处事多想政治影响,不断增强政治敏感性和鉴别力。严肃认真开展党内政治生活,提高民主生活会质量。突出抓好贯彻民主集中制教育培养,健全领导干部议事规则和决策程序,提高领导干部参加集体领导、实施科学决策的能力。

梅能傲雪香能永,枫不经霜叶不红。强军实践既是检验政治能力的“大考场”,也是提高政治能力的“练兵场”。领导干部要自觉向实践学习,敢于到基础差、困难大、矛盾多的地方,切实增强从政治上和全局上领悟决策意图、谋划推动工作、驾驭复杂局面的实际本领。同时,还要强化责任担当,做到雷厉风行、真抓实干,不见成效不撒手,不达目标不收兵,不断在实干中检验和提高政治能力。

季鹏摄



第八十三集团军某旅组织新射手实弹射击训练

跨昼夜打靶砺“雏鹰”

徐君强 本报记者 朱柏妍

数架武装直升机依次升空,快速向目标区域逼近……盛夏时节,塞北大漠,第83集团军某旅一场跨昼夜多弹种实弹射击训练火热进行。与以往不同,此次参训的飞行员大多是第一次参加实弹射击的新射手。

“发现目标!”训练空域内,新射手穆文涛稳定跟踪目标靶机,操纵战机进入攻击航线。随后,他抓住时机果断击发。导弹呼啸而出,精准命中靶机。

“实弹射击训练,是对新射手技战术能力的综合考验。”该旅领导告诉记者,为锤炼空中打击能力,他们根据新射手飞行时长和模拟训练成绩制订个性化教学方法,围绕理论学习、模拟训练、座舱实习、实弹训练等环节逐次展开教学,循序渐进夯实新射手作战本领。

天色渐暗,战机再次起飞,展开夜间训练。机舱内,新射手在暗夜环境下一边根据仪表判明方位,一边在教员指导下选择攻击航线。

“暗夜条件下,新射手只能依靠飞行仪表数据进行瞄准,对其心理素质和飞行技术都是不小考验。”塔台指挥员对记者说,夜间训练参照物少、视觉误差大、危险系数高,为了圆满完成首次实弹射击任务,新射手们此前进行了扎实的训练准备。

在此基础上,该旅还组织有经验的机长,针对新射手初次射击可能遇到的情况开展“一对一”帮带指导,研讨完善特情处置预案,帮助他们进一步熟悉实弹射击相关流程和操作技巧。

“建立射击航线,准备打击!”随着一声令下,新射手迅速锁定攻击目标,按下发射按钮,导弹再次命中目标。

“为最大限度还原模拟打击目标,我们对靶标进行了更新升级。”该旅领导介绍,下一步,他们将突出多类型战场条件下打击能力,组织新射手开展强化训练,锤炼提升其单机作战能力。

国防大学联合勤务学院 打造为战育人“第二课堂”

本报讯 李昆、王冠军报道:“新时代新征程,我们要扎根基层一线,勇于挑最重的担子,敢于啃最硬的骨头……”7月17日,国防大学联合勤务学院第六期“强军之声”讲堂现场,学员邢帅结合任职实践畅谈青春梦想与责任担当,引发阵阵掌声。这是该学院组织第二课堂活动提升育人质量的缩影。

“抓好第二课堂活动,不仅能丰富学员课余时间,而且有助于提升学员任职能力。”该学院领导介绍说,他们结合学员生源特点,在深入调研征求意见建议的基础上广泛开展第二课堂活动,突出

现代后勤、装备保障、专业人才培养等方面问题,引导大家结合岗位职责、任务锤炼等经历,开展体会交流、经验分享、案例研讨,进一步提升理论认知水平,切实把学习成果转化为履职尽责能力。

实践中,该学院在总结经验的基础上,采取“教研室+学员队”的方式,让专业教员嵌入活动全过程。他们通过机关指定、学员队定向申请、专业教员自荐等方式,为每个学员队配备若干名素质全面、有部队任职经验的教员担任指导教师,以贴近实战、突出实践性和创造性为重点,从前期选题设计、专题调研到教案准备、

课堂设计等环节,为大家提供专业指导。同时,他们还学员参与第二课堂情况进行跟踪考评,并将考评情况作为期末综合评定的重要参考。来自空军某部的学员曾涛围绕训练中遇到的技术难题,利用课余时间查阅资料、请教专家,经过多次实践尝试后形成相关报告。此次活动中,他结合部队任务实践向大家汇报了成果形成过程,并分享了体会与感受。他说:“第二课堂活动不但拓宽了学习培训平台,而且让我在与大家的交流中收获经验、得到启发,增强了干好本职工作的底气。”

近日,陆军某旅组织驾驶员训练。

